

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Unión de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»
25 DE MAYO 427

COMISION DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD

Unión de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Juan Tognozzi.

VOCALES

Bentito Blanco, Manuel Velga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Valls, José Bruno Banista Balache.

EL OBRERO PANADERO

La clase obrera

No es desconocido el estado de opresión irritante, á que ha llegado en estos últimos tiempos la clase obrera.

—¿Cuál la causa?

No es difícil encontrarla:

Se ha pasado por un periodo largo de crisis económica, periodo que aun subsiste, con peso abrumador, que todo lo detiene y sin mayores esperanzas para el porvenir.

Quien, ha podido juzgar, una de esas clases mas populosa, como lo es la clase obrera?

El que han querido los potentados, que bajo el amparo, de una situación difícil, como lo ha sido, la que va atravesando el gobierno—y el país, ellos los señores feudales, los verdaderos burgueses de la vieja Europa,—tienen bajo un dominio absoluto, im-

puesto por la necesidad á toda esa clase.

La escasez de trabajo, que hoy existe los obliga á doblar la cerviz ante la necesidad, y á no abandonar el rincón donde sus fuerzas son requeridas.

—¿Podrá desaparecer pronto, esta atrocidad?

Esta es la pregunta de todos esos obreros, que ven trascurrir días tras días, sin que un horizonte claro en indique que en sus hogares no hay miseria:

Triste en verdad, son situaciones de esta clase!

¡Cuando asomará esa reacción soñada de progreso! Esa reacción que anhela el humilde, hasta el ciudadano de corazón.

Quiera la Providencia, que la conciencia de nuestros gobernantes, reaccionen y reconozcan esa necesidad de gobernar, para que todos vivan, para que todos, á costa de su sudor, puedan gozar de una patria tan hermosa como lo es la nuestra:

Si hemos inmiscuido, en estos ligeros conceptos, á la fortuna privada, con la fortuna pública,—con el Erario nacional, mejor dicho,—es porque, el día que este goce del crédito que el País le reclama; el día que un Banco del Estado garantido y custodiado sus arcas con honrosa verdad,—abra al país ó á sus habitantes, sus puertas,—la fortuna privada no podrá imperar como hoy lo hace.

Y ese obrero humilde que á costa de sudor procura el sustento de su hogar—no tendrá entonces que estar bajo la tutela odiosa del patron avaro.

Habrá entonces mas trabajo, mas prosperidad y menos fortunas galopantes, á costa del sacrificio de la clase menesterosa.

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle 25 de Mayo núm. 427

LA UNION HACE LA FUERZA

La próxima Asamblea General que debe nuestra Sociedad verificar el 4 de Julio servirá no dudar un acontecimiento, allí tendremos ocasión de estrechar mas los lazos que nos unen, la tendremos también de oír opiniones y exponer las nuestras, y cualquiera que ellas sean, serán siempre beneficiosas para el progreso de la «Unión de O. Panaderos».

A ella deben concurrir todos los socios y mas que estos los que aun no son, para convencerse, que es necesario unirse, que hay conveniencia en ingresar, que la Sociedad si todavía no ha dado algún resultado, puede darlos, y grandes, sin esperar mucho tiempo, prueba de ello, la tenemos en las grandes capitales Europeas, donde el obrero, formando parte de las Sociedades adquiere las mejoras de su salario y el reconocimiento de sus derechos como gente.

Tal vez no faltan, (así como no faltan en la de los patrones) algunos *Judas Iscariotes* pero á esos no debemos temerles, es hasta conveniente que existan algunos para servir de *ejemplares castigados*, y como demostración precisa, de lo que es capaz el obrero cuando se trata de la defensa de sus intereses, y los de sus compañeros, como una demostración, que en caso necesario, así como es capaz de presentarse generosamente para cualquier acción caritativa, también lo es, para llegar hasta el absurdo, si de este, ha de obtener la realización de sus aspiraciones.

Así pues, y dejando á estos últimos con su terquedad ó conveniencia debemos concurrir á la Asamblea General, pues de allí saldremos con el ánimo fortificado y con nuevas esperanzas, con el convencimiento de que marchamos á un fin noble, la emancipación de la esclavitud moderna.

Hasta entonces, donde os espera ver unidos y en estrecha comunión, vuestro humilde amigo

Maquinero

Cosas de Actualidad

Tomamos de el colega *La Unión Greimal* el siguiente artículo, que creemos nuestros lectores leerán con gusto;

Jamás se ha visto en la Capital Federal de esta joven República, tan simpático

movimiento obrero como el que existe actualmente, pues, ya lo sabemos, cualquier trabajador honrado y consciente se siente remover la sangre de las venas, al solo pensar que difícilmente puede cubrir las necesidades mas apremiantes de la vida con sus trabajos inhumanos y poco remunerados. Dirá un Tizio: Son efectos de la crisis; esa maldita enfermedad que siempre nos persigue hasta la última morada, destruye nuestro físico, nuestra moral, y nos pone cada dia, en condiciones mas tristes que nunca.

La ciencia burguesa que hace?—Toda-
via no ha llegado á distribuir el morbo fa-
tal? No valdría la pena ocuparse, porque á
ella no le da ninguna molestia y quien
sufre las tristes consecuencias serán siem-
pre los pobres, hasta que estos no se
preocuparan seriamente para salvaguar-
dar sus intereses y los de sus familias.

La idea de fundar Sociedades obreras de Resistencias, es muy digna de aplau-
so, no podría decirles, queridos compa-
ñeros, cual importancia y cuales beneficios
se podría obtener de ellas, al ver cente-
nares de obreros de todos los gremios,
que cada dia ingresan en nuestras filas
para emanciparse, tal vez muy pronto, á
cuesta de cualquier sacrificio, con tal que
se lleve á cabo nuestro programa social.
Difícilmente estas Sociedades Obreras
pueden tener éxito satisfactorio. ¿Y por-
que sucede eso? Por nuestra desunión y
por la poca confianza que tenemos de que
los hechos puedan cambiarse de rumbo.
La esperanza y la titubancia son causa de
muchos males, y quien tiene tiempo no
debe esperar tiempo. Debemos prepararnos
para intraprender una enérgica y jál-
plia lucha contra los capitalistas, los ex-
plotadores que nos pisotean cada dia mas
y es necesario que nos despertemos para
que caiga de una vez el sistema burgués
que rige actualmente.

No me oíparé de cosas agenes, por-
que poco provecho podrían traer, unica-
mente mis pensamientos y mis ideas serán
siempre dedicadas á la Sociedad Cosmopolita
de Obreros Pintores de que hago parte,
cuyo centro desde el primer dia de su
fundación hasta la fecha, ha luchado con
muchos obstáculos debido á la poca ex-
periencia y á la confusión de ideas entre
sus asociados, sobre el modo de organizar-
se para librarse batalla á nuestros opresores.

La Sociedad Cosmopolita de O. Pintores,
hoy por hoy, según mi opinión, pa-
rece que esté sobre el camino del pro-
greso y de la emancipación, á pesar que
muchos compañeros desertaron de sus filas
por puros caprichos y supersticiones, pa-
ra ser burlados una vez mas, de quienes
han sido siempre sus vampiros.

En estos estados de cosas la Sociedad
nuestra no puede quedar meditabunda,
no debe sobreponer obstáculos si la tem-
porada presente no es favorable; el tiem-

po que pereemos es muy precioso porque
llegará la estación buena de los trabajos
y nada de hecho tenemos, así es que los
patrones aprovechando de la ocasión nos
compraran con una vil moneda cual es la
de un Judío y seremos siempre víctimas
de la esclavitud y del viejo sistema de
explotación. Jamás los pintores que ten-
gan buen sentido deberán doblar su fren-
te ante semejante infamia y antes de ago-
tar todos los medios posibles que están á
nuestro alcance no tenemos otro reme-
dio que adoptar la famosa Receta del Doc-
tor Paleta.

Pero los Socios de nuestro gremio no
se han apercibido que en vez de reclamar
lo que consideramos como nuestros dere-
chos nos hemos rebajado un poquito á
favorecer á los capitalistas, la prueba más
lógica es que nosotros abrimos las puer-
tas de nuestro local social para atender
á cualquier pedido de Oficiales que los
patrones soliciten para sus comodidades,
sin tener siquiera las formalidades que
prescribe nuestro estatuto, si bien es
cierto que para los socios desocupados
podrían con más facilidad hallar trabajo
pero siempre favorecemos al Capitalista
con poco provecho para nosotros, si entre
nuestros asociados hubo siempre la idea
de formar una Agencia de colocación pa-
ra los Obreros Pintores ¿por qué no saca-
mos nuestra patente, cuyo gasto es insig-
nificante, de manera que un patron que
pidiera un oficial, debería sujetarse á las
convicciones de nuestro Estatuto? Salvo el
caso si el oficial se conformara con las
propuestas que el patron le hiciera; de
esa manera tendríamos un apoyo seguro,
y si dicho patron no cumpliera con sus
obligaciones, podríamos exigirle el pago
del jornal, por otros trámites más esplicati-
vos.

Me extraña mucho que nuestra Socie-
dad queda impacible delante tal estado
de cosas y en particular modo, nuestro
Consejo Directivo cuyos miembros gozan
de muchas simpatías en nuestro gremio,
deberían interesarse un poco y tomar dis-
posiciones en propósito, á pesar que un
compañero nuestro hizo moción para que
se discuta la cuestión patrones, sobre el
horario y jornal. Sin embargo, después
de algunas discusiones se rechazó á una
nación, por no ser conveniente tomarla en
consideración por el momento.

A cada cual sus ideas, el tiempo y la
práctica demostrarán el resultado, pero
una sola cosa le recomiendo á mis consocio-
rios, que no suceda como las famosas cir-
culares del 12 de Octubre del año ante-
rior y de la cómica huelga del Empresario
Bussolini cuyos resultados ya los cono-
cemos. Como se preparan las cosas se ob-
tienen los sucesos.

Compañeros: No debéis por lo tanto
tomar las cosas por otro sentido si invol-
untariamente hubiera yo cometido algu-
na falta en expresar mis ideas; las opinio-

nes de todos pueden publicarse en nues-
tro periódico y tanto mas por quien sim-
patiza con nuestro programa social lu-
chando hasta la muerte por nuestra justa
y santa causa.

Un Socio

Estados - Unidos

Washington, Mayo 15 de 1895.—La
ocupación de Corinto en Nicaragua, por los
ingleses, hizo hablar mucho y la prensa
americana, de suyo muy locuaz, especial-
mente cuando se trata de asuntos interna-
cionales en que está mezclada la Gran Bre-
taña lo que da siempre ocasión á los polí-
ticos de este país para torcerle la cola al
leopardo inglés.

En este caso, sin embargo, á pesar de
los muchos artículos de diarios que se
escribieron y las «resoluciones» que fue-
ron unánimemente adoptadas por algunas
legislaturas de Estados, tachando al go-
bierno de falta de patriotismo, la adminis-
tración no tomó ninguna medida para arro-
jar á los ingleses del suelo de Nicaragua,
que hollarían aún, si no se hubieran retira-
do voluntariamente.

La evacuación de Corinto, se debió, en
último resultado, á los buenos oficios del
Gobierno de San Salvador, cuyo ministro
en Londres ofreció la garantía de su país
para el pago de los \$75.000 oro que la Ing-
laterra procuraba cobrarse, con la condi-
ción que este retirara sus fuerzas de Co-
rinto. Así de esa manera se hizo salvándose
la dignidad de Nicaragua, que se com-
prometió á entregar aquella suma dentro
del perentorio plazo de quince días, á con-
tar desde aquel en que los ingleses aban-
donaron á Corinto. Seguros de cobrar su
dinero, estos llevaron su amabilidad hasta
el grado de saludar la bandera de Nicara-
agua, terminando así el incidente, en cuan-
to al empleo de fuerza.

No es del caso entrar á discutir los mé-
ritos de la controversia entre Nicaragua
y Inglaterra: es una historia muy larga y
complicada que termina con la expulsión
del titulado pro-cónsul inglés en Bluefields,
señor Hatch, á quien el gobierno de Ni-
caragua sostiene que nunca le concedió el
exequatur que le acreditará en tal caracte-
r, teniendo por lo tanto derecho para
tratarlo como á cualquier otro extranjero
pernicioso, fomentador de revoluciones,
como fueron tratados varios otros ingleses
y americanos complicados como el en el le-
vantamiento de Bluefields en la Mosquitia
nicaragüense.

Para nuestro intento basta saber que la
decantada doctrina de Moroe no ha resistido
la primera prueba seria á que ha sido
sometida, de modo que los países que
creían en su virtud quedan avisados que
sus cálculos carecen de base y que en ade-
lante harán bien en contar con sus propias
fuerzas en el arreglo de sus asuntos con
otras naciones.

En efecto, el argumento que la adminis-
tración ha avanzado para no intervenir
directamente en el conflicto, es que este
gobierno no es el tutor de todos los paí-
ses débiles de este hemisferio que puedan
ser oprimidos, con ó sin razón, por los de
Europa.

Por otra parte, se dice que las insinua-
ciones amistosas que este Gobierno hizo al
de la Gran Bretaña fueron contestadas con
la sugerencia, que si este país tenía la idea
de salir á la defensa de los países de la
América Latina, era necesario que decla-

rara su protectorado sobre ellos y se hiciera responsable de todos sus actos: en este caso no tendría inconveniente en tratar con él.

Quedan, pues, puestos los puntos sobre lasies, sobre la aplicación de la doctrina de Monroe, tanto por parte de la administración como de Inglaterra.

Lo curioso es que este país invoca á cada paso esta doctrina, en contra de la Gran Bretaña, cuando su promulgación se debió á la iniciativa del inglés Canning; entonces ministro de la corona, como contra peso á las pretensiones de la sagrada alianza. Monroe no fué más que el vocero de Canning, como lo reconocen los historiadores americanos.

El derecho de conquista ha recibido un rudo golpe en Oriente. Francia, Alemania y Rusia le han dictado condiciones al Japón vencedor, haciéndole devolver lo mas valioso del territorio tomado á la China. A este paso, la guerra entre determinadas naciones solo beneficiará á los que no tomen parte en ellas, especialmente si las últimas son bastantes poderosas para hacerse oír sin disparar un cañonazo.

LA CUESTION

Chileno - Argentina

ABORDO DEL «IBERIA»

OPINIONES DE UN MARINO

Procedente de Valparaíso y escala llegó ayer á nuestro puerto, de pase para Europa, el vapor inglés «Iberia» de la Compañía del Pacífico.

Uno de los miembros de la redacción de este diario que estuvo á bordo de ese buque, tuvo ocasión de hablar allí con el señor Lesidoro Pérez G., capitán de fragata de la marina chilena que va á Inglaterra á objeto de recibirse del mando el nuevo navio de guerra con que será reemplazado el crucero «Esmeralda», vendido recientemente á la República del Ecuador, y actualmente en poder de los japoneses.

Esta nueva y poderosa máquina de guerra de la nación trasandina, debe quedar pronta en breve.

Iniciada la conversación con el distinguido marino, nuestro compañero de tarea e interrogó sobre la cuestión pendiente entre su país y la Argentina á que tanta atención dedican hoy los hombres políticos, la prensa y el gobierno de los países sud-americanos que más estrechas relaciones de amistad mantienen con Chile y la vecina república, obteniendo la siguiente respuesta:

—Los ánimos permanecen tranquilos del otro lado de los Andes. El pueblo chileno tiene plena confianza en que el gobierno argentino irá al arbitraje en cumplimiento á lo pactado entre las dos naciones.

Nuestro enviado objeció entonces que si

bien no se creía aquí en la guerra, tampoco se creía que los argentinos aceptaran la solución que Chile supone la única posible.

Lo que á esta objeción respondió el señor Pérez, hace suponer que los ánimos no están tan tranquilos en su país como lo había dado á entender pocos momentos antes. Resulta, en efecto, de sus palabras que la propaganda hecha por los diarios argentinos no solamente en los últimos meses sino durante más de veinte años, según dijo, ha levantado en Chile un encanto que sería peligroso provocar por más tiempo. Si la guerra viene, añadió, será una guerra santa para mis compatriotas. Nos quedará un hombre que no tome una arma y hasta veremos á las mujeres elevarse á la categoría de heroínas.

Según sus informes, Chile se prepara con toda actividad y la Argentina se engañaría si confiara demasiado en la preponderancia que supone tener sobre un ejército pequeño, pero perfectamente organizado, dotado de buena oficialidad; de buen armamento y que entraría al combate con la mecánica y rigurosa actitud de movimientos que es la condición indispensable de la guerra moderna.

No cree el distinguido marino en las noticias que vienen de la frontera andina referentes á la ocupación de territorio argentino por soldados de Chile.

Son, según él, informes falsos, sinó invenciones interesadas. Tampoco creen en la carta de Batista que se publicó aquí. No la conocía y se asombró no poco cuando se le hizo saber lo que ella decía y lo que se decía de ella.

Preguntó después con gran interés al futuro comandante del «Esmeralda» por las cosas de aquí, por el sentimiento del pueblo, por la propaganda en la prensa y por las ideas de los hombres de gobierno; y enterado de que en nuestro país la opinión general se inclina decididamente á la idea de la neutralidad, manifestó que nuestra neutralidad era un imposible. Que el primer tiro de cañón sería el anuncio de una gran conflagración Sud-americana en que entrarían Chile, la Argentina, el Brasil, Bolivia, el Uruguay y quizás, el Perú. Ahora, agregó, es lo difícil saber, quienes pelearán contra quienes.

El capitán de fragata chileno cuyas opiniones sobre la cuestión chileno-argentina acabamos de resumir, siguió ayer mismo viaje para Europa en el «Iberia».

Hablan los obreros

SOCIEDAD COSMOPOLITA DE OBREROS CARPINTEROS DE MUTUO MEJORAMIENTO.

Compañeros;

Hermanos de trabajo: La explotación que se está cometiendo con el pobre obrero, y el desequilibrio que existe entre nosotros, son las pruebas más claras de las malas condiciones en

que nos hallamos todos nosotros, y son la causa de muchas injusticias.

Pues bien, compañeros; para obtener un mejoramiento estamos fundando una sociedad para hacer valer nuestros derechos, como consideramos nos corresponden.

Si el trabajador padece, es á causa de la oscuridad en que vive, por que si la naturaleza nos hizo hábiles para el trabajo, es también muy justo se nos dé el fruto de nuestros sudores como lo merecemos.

Audíd pues, compañeros, todos los que trabajais en madera, á la reunión de propaganda que celebrará nuestra Sociedad el MARTES 2 de Julio de 1895.

No falteis al llamamiento de vuestros hermanos, venid á engrandecer nuestras filas, siendo éste el único medio de salvación y el porvenir de vuestra familia.

Os saluda

La Comisión.

En el local provvisorio gran semipiel, calle Colonia núm. 292.

SOCIEDAD COSMOPOLITA
DE OBREROS ALBAÑILES
Y ANEXOS
DE MUTUO Y MEJORAMIENTO

Compañeros! El sudor ó venta de obrero á tan bajo precio, otorgado por esos miserables explotadores, ha obligado mas de una vez á algua pobre padre de numerosa familia á recurrir á ciertos medios para poder subsistir ó atender estrictamente la infesta miseria á que se hallan sometidos sus hijos, que con lágrimas en los ojos y hayes lastimeros, le gritan: ¿dame pan? Entonces va en busca desesperadamente el desgraciado padre y no encuentra ni mendrugos. Viene el instinto de conservación que le indica y le dice: No veis hombre invésil, que todos tus hijos se mueren de hambre, mientras que los del vecino arrojan gran cantidad de alimento á los desperdicios comunes: entonces resuelve robar ó urtar y de este modo concluye en una cárcel el resto de sus años, dejando á su familia víctima de la más injustificada miseria: y no sucediendo así, la intención del sufrimiento, obliga á los padres á someter á sus hijos á tierna edad á las torturaciones y tormentos, en el aprendizaje de uno ó otro oficio, recibiendo como título el pobre novicio, el de Mártir y en otros el de esclavo, siendo en todo sentido una víctima azotada por la desgracia, de la cual se abusa sin piedad, sin consideración y á la que espiota sin pudor, ni conciencia.

Todo paga el pobre aprendiz, no hay falta que no se le atribuya á su ignorancia ó descuido; con él se desfiende el mandatario ó oficial y todo el que se crea superior.

¿Cuantas veces se le obliga á una tierna criatura á cargar un peso superior á sus fuerzas?

¿Cuantas veces se tienen meses, tiempo indeterminado en rústicas ocupaciones, sin que aprenda ni aprenderá jamás: llamándose en ese caso, sirviente y no aprendiz?

¿Cuantas veces nos dan aviso que sufrió una desgracia tal ó cual operario; creemos que la víctima es un maestro! ¡Perón es así, el desgraciado no es el jefe de una familia, pero sí un tierno aprendiz; que su paga de trabajo consiste en maltratamientos y... punta piés. Oh! compañeros, esto horroza.

Compañeros! Despertad de ese profundo sueño; sueño de indiferencia que no sirve mas que para acarrear dia tras dia mas victimas y mas miseria para que sobre nuestras ruinas, se eleve esa injusta opulencia.

Compañeros! Quedais invitados con la fraternidad de siempre, para la reunion del Domingo 30 del corriente á la 1 p. m.

Punto de reunion: calle 18 de Julio 470, (frente á la Exposición.)

La Comisión.

Noticias varias

Asamblea

Por la circular que publicamos mas abajo, podrán ver nuestros compañeros, lo que va á tratarse en la Asamblea del 4 de Julio.

He aquí la circular pasada:

Sociedad Cosmopolita—Unión de Obreros Panaderos—Montevideo, Junio 30 de 1895.

Señor consocio:

La Comisión Directiva de ésta Sociedad invita á Vd. para la Asamblea General ordinaria, del segundo trimestre, que tendrá lugar el próximo mes de Julio en la calle Yaguarón núm. 357, á las 11 de la mañana, para tratar la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Estado demostrativo de la marcha de la Sociedad y Balance General de la misma, segun lo determina el artículo 17 de nuestros Estatutos.
- 2.º Elección de la Comisión Fiscalizadora, debiendo ser elegidos tres miembros y tres suplentes.
- 3.º Se someterá á consideración de la Asamblea, la moción de don Daniel Fernández, que dice así: Para la redacción del reglamento externo de la Sociedad, se nombrará una Comisión de cinco socios.

Nota.—Se recomienda puntual asistencia, y que todo socio lleve su último recibo, para no suscitar desavenencias en los momentos de votar.

El Secretario.

Notas cambiadas

Montevideo, Junio 25 de 1895.—Señor Presidente de la Sociedad «Centro de Panaderos».

Señor Presidente:

En varias conversaciones sostenidas por miembros de una y otra Comisión han manifestado algunos de los miembros de la que es Vd. digno Presidente, que no tendrían inconveniente en facilitarnos el espacioso local que ocupa dicho Centro, para la Asamblea que tendrá lugar el 4 del próximo Julio.

Con tal motivo, la Comisión Directiva que me complazco en presidir, determinó en sesión del 16 del que rige, se solicitará el indicado local por medio de una nota, como es de estilo en estos casos.

Esperamos se digne contestar á la brevedad que el caso requiere.

Aprovecho la oportunidad de la presente nota para saludar al Sr. Presidente y demás miembros con mi mayor consideración y estima.

Segundo Cobelo.

Montevideo, Junio 26 de 1895.—Señor Presidente de la Sociedad—«Unión de Obreros Panaderos»—Presente.

Señor Presidente:

En contestación á su nota fecha 25 del corriente, y en el cual manifiesta si habría inconveniente en ceder el local que este Centro posee, para celebrar en él una Asamblea General el dia 4 de Julio á las 11 a.m.

Debo manifestar que puesta á consideración de la Comisión Directiva, no ha hallado inconveniente ni observación que hacer, y que el local está para ese dia á entera disposición de la Sociedad «Unión de Obreros Panaderos».

Ahora bien, como un acto de cortesía ha dispuesto esta Comisión, que su Pro-Secretario, haga acto de presencia.

Saludo al Sr. Presidente con la mayor consideración.

M. Casalanguet.

Presidente.

Advertencia

Hacemos saber á nuestros compañeros y á los dueños de Panadería, que cuando quieran pedir algún sobrero por teléfono, lo pueden hacer por la Cooperativa, al Almacén del Comercio calle Uruguay y Constitución.

Á nuestros suscriptores

Pedimos encarecidamente se sirvan comunicar á ésta administración calle 25 de Mayo 427, si reciben el periódico en puntualidad—*El Administrador.*

Aviso importante

Se hace saber á nuestros consocios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 á 11 a. m. y de 1 á 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encuentre enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario.*—Local social, calle Uruguay 121.

PUNTO DE TRABAJO

A LOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar á oír su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patrones ó compañeros que necesiten algún operario, no tienen mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

EL OBRERO PANADERO

RECIBE AVISOS Y SOLICITADAS

Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga también de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente móridos, dirigirse á nuestra administración

Calle 25 de Mayo 427.

Molino Oriental

GRAN FABRICA DE HARINAS

DE

DELUCHI Y HERMANOS

Calle Vázquez entre San José y Constituyente.

Procuraciones y Defensas

ABOGADO EN MONTEVIDEO

Dr. Carlos Lenzi

PROCURADORES EN ROCHA

Miguel Sopeña—José P. Ramela

Aceptan comisiones y poderes para toda gestión judicial ó particular. Operaciones hipotecarias y de compra-venta. Colocación de dinero. Cobranzas, etc.

HONRADEZ Y ACTIVIDAD